

А. С. Мельникова (г. Могилев)

**ВСЕРОССИЙСКИЙ КРЕСТЬЯНСКИЙ СОЮЗ
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ:
ПРОГРАММНЫЕ ОСНОВЫ И ПРАКТИЧЕСКАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (1905–1917 гг.)**

Всероссийский крестьянский союз (ВКС), организационно оформившийся в период первой российской революции, представлял интересы самого многочисленного слоя населения Российской империи – крестьянства.

Изучение деятельности ВКС началось еще в дореволюционный период. Особое значение представляют работы В.И. Ленина, оценки которого по отношению к различным политическим партиям и организациям стали определяющими в советской историографии. ВКС с точки зрения В.И. Ленина являлся «народной, массовой организацией», однако «разделявшей ряд крестьянских тредрассудков» и «податливой к мелкобуржуазным иллюзиям фестьянина» [1, с. 334]. Весомый вклад в изучение программы и тактики ВКС в советский период внесли историки Н.Д. Ерофеев, Д.А. Колесниченко, В.Н. Гинев и др. [2]. Некоторые аспекты деятельности ВКС на территории белорусских губерний были освещены в монографиях историков К.И. Шабуни и М.А. Мартоховой [3]. На современном этапе история ВКС изучается преимущественно российскими историками. В начале XXI в. вышли обстоятельные монографии А.А. Курнышева [4] и Д.А. Колесниченко (работа издана посмертно) [5]. Интерес к изучению деятельности ВКС в Беларуси проявляют и отечественные историки. К примеру, в монографии Н.Е. Семенчика уделено внимание вопросу организационного строительства ВКС в белорусских губерниях в условиях Февральской революции 1917 г. [6].

ВКС образовался в условиях нарастания революции весной–летом 1905 г. Первым шагом к его формированию стал съезд крестьян Московской губернии в мае 1905 г.

Учредительный съезд ВКС состоялся 31 июля – 1 августа 1905 г. в Москве. На съезде присутствовали свыше 100 крестьян из 22 губерний и около 25 интеллигентов. Беларусь на съезде представляли 2 крестьянина Минской губернии: Гайдук Г.И. из села Блонь Игуменского уезда и Константин (фамилия неизвестна) – крестьянин того же села [5, с. 57]. В результате работы съезда была определена структура ВКС, избран Главный комитет из 5 интеллигентов и 3 крестьян и Центральное бюро содействия, состоявшее из представителей интеллигенции, а также сформулированы базовые аспекты будущей программы.

Одним из главных являлось требование созыва Учредительного собрания, избранного всеобщим прямым, равным и тайным голосованием. При этом решено было добиваться избирательного права для женщин. Значительное внимание участникам съезда было уделено проблеме образования, которое предлагалось сделать обязательным, бесплатным, светским, со сроком обучения не менее 5 лет и правом преподавания на местных языках. В программной платформе содержалось требование расширения и демократизации местного самоуправления.

Более детально программа ВКС была проработана на Деягетском съезде в Москве, осуществлявшим работу с 6 по 10 ноября 1905 г. В нем приняли участие 187 делегатов из 27 губерний, 105 из которых имели на руках приговоры о своих полномочиях от волостных и сельских сходов, а остальные – от губернских и уездных комитетов и местных групп ВКС. К числу главных вопросов программы относилось требование национализации всей земли (частная собственность на землю отменялась, крупные земельные владения национализировались безвозмездно, частновладельческие – частично без вознаграждения, частично – за выкуп). Выборными крестьянскими комитетами земля должна была распределяться в пользование тем, кто будет обрабатывать ее силами своей семьи, без наемного труда. Окончательное решение земельного вопроса возлагалось на Учредительное собрание.

На съезде от лица белорусского крестьянства выступили его представители. Делегат от Витебской губернии отметил, что «в настоящее время крестьяне в угнетенном положении, постоянная голодовка. Масса помещиков кругом, которые держат крестьян в своих руках». «У нас нет ни земств, ни школ, ни больниц», – вторил ему представитель Речицкого уезда Минской губернии. «Все запрещено – даже писать и учить на белорусском языке нельзя. Административный и экономический гнет сильный», – говорил делегат от Виленской губернии [5, с. 158]. По вопросу о крестьянском движении, делегат от Речицкого уезда Минской губернии заявил, что «аграрных беспорядков мало. Это объясняется неразвитостью населения и большими надеждами. Зато масса забастовок» [5, с. 144].

Свои решения представители ВКС стремились реализовать на практике. В ноябре 1905 г. деятели Союза потребовали у правительства издать закон о выборах в Учредительное собрание и провести избирательную кампанию не позднее февраля 1906 г., предъявив и ряд других политических требований

В октябре–декабре 1905 г. в Европейской России насчитывалось 470 волостных и сельских организаций ВКС, объединявших до 200 тысяч человек. Главной формой вступления в данную крестьянскую организацию было коллективное присоединение сельских обществ и волостей, принимавших соответствующие приговоры на своих сходах. Летом 1905 г. был образован комитет ВКС в селе Блонь Пуховической волости Игуменского уезда Минской губернии. К осени 1905 г. была создана уездная организация в Дриссенском уезде Витебской губернии. Она развернула деятельность в ряде волостей. Агитаторы-уполномоченные выступали на крестьянских сходах. После обсуждения программы принимались приговоры о присоединении к ВКС. Так, к нему присоединились крестьяне Пустынской, Придрусской и Сушковской волостей [5, с. 42, 140].

После завершения Деягетского съезда в Москве на членов ВКС обрушились репрессии. 15 ноября 1905 г. Департамент полиции разослал местным властям предписание об аресте агитаторов данной организации. Уже в середине ноября 1905 г. аресту были подвергнуты руководители и лидеры Союза, а также представители местных организаций [4, с. 231, 234]. Однако полной ликвидации ВКС и подавления крестьянского движения правительству добиться не удалось. В конце 1905 г. состоялось несколько областных, 10 губернских съездов данной организации.

В 1906 г., когда в стране наметился новый революционный подъем, ВКС возродил свой центральный орган и некоторые местные организации, но восстановить прежнее влияние в деревне, которым он пользовался в 1905 г., уже не смог. 7–8 марта 1906 г. в Москве прошел съезд ВКС. Делегаты Беларуси на нем не присутствовали, но от Минской организации поступило письменное сообщение участникам съезда [5, с. 218].

Одним из главных вопросов, который занимал в то время широкую общественность – был вопрос об отношении к Государственной думе. Центральное бюро содействия издало брошюру «Весенний листок Всероссийского крестьянского союза». В ней говорилось, что крестьянам нечего ждать от предстоящей Госдумы и в ответ на репрессии правительства они должны еще теснее сплотиться вокруг ВКС, не покупать землю у помещиков, не брать ее в аренду, не сводить леса и т.д.

Попытки эсеров взять руководство ВКС в свои руки подтолкнуло руководство Союза искать выход в интеграции с Трудовой группой. Именно ВКС выделил средства для помещения под «Крестьянский клуб», организованный в доме 116 на Невском, где расположилась штаб-квартира трудовиков. Часть представителей ВКС активно проявили себя в работе I и II Государственных дум в рамках Трудовой группы. К примеру, один из членов ВКС, депутат от Могилевской губернии Ф.Е. Буслв стал одним из видных организаторов и ораторов трудовиков в I Думе [7, с. 73].

Роспуск II Государственной думы и утверждение третьеиюньской политической системы знаменовали предельное ограничение возможностей осуществления ВКС политической деятельности как на общегосударственном, так и на региональном уровне.

Импульс политическому возрождению ВКС придала Февральская революция 1917 г. В условиях легального существования он проявлял наибольшую активность в тех местах, где имел влияние на крестьянство в 1905 г. Весной и в начале лета 1917 г. было еще трудно определить какая организация крестьянства будет преобладать: советы или крестьянские союзы, тем более, что на местах различать их было непросто [4, с. 249].

На территории Беларуси организации ВКС в апреле–мае 1917 г. были первоначальной формой организации деревенских труженников [6, с. 91]. Они создавались в Минской, Могилевской, Витебской губерниях. Значимую роль в их организационном строительстве играли представители НСП. Так, в Витебской губернии для координации работы среди крестьянства был создан Областной Организационный комитет ВКС, который возглавил энес А.Я. Кюссе-Тюэ. Сотрудничество с ВКС осуществляла и Речицкая группа НСП в Минской губернии, Исполнительный комитет которой состоял из 8 лиц, одновременно руководивших обеими организациями [6, с. 67].

В органах периодической печати публиковались обращения к крестьянам, в которых, помимо разъяснений о целях и задачах создания организаций ВКС на местах, содержались при-

звы отказаться от земельных захватов и неорганизованных выступлений до решения аграрного вопроса на Учредительном собрании.

Однако на позициях ВКС негативным образом сказалось создание Советов крестьянских депутатов, которым удалось завоевать доверие крестьянства и стать выразителями их интересов. На съезде делегатов Минской и части Виленской губерний 20–23 апреля 1917 г. было принято решение о создании Совета крестьянских депутатов, который должен был действовать заодно с Советом рабочих и солдатских депутатов. Это решение подтолкнуло созыв съездов ВКС Мозырского (29 апреля – 2 мая), Игуменского (7 мая), Речицкого (май) уездов; съездов крестьянских депутатов Пинского (16–17 июня), Бобруйского (24–25 июня), Слуцкого (2 июля) уездов, которые содействовали созданию уездных и волостных Советов крестьянских депутатов [6, с. 91].

31 июля 1917 г. в Москве состоялся съезд ВКС. На него съехалось 316 человек от 32 губерний и 34 делегата от войсковых частей [4, с. 251]. На съезде был избран Главный комитет ВКС. Председателем его стал С.П. Мазуренко, игравший важную роль в деятельности ВКС с момента его создания. На съезде открыто выявились сложные взаимоотношения ВКС с Советами крестьянских депутатов. В принятой съездом резолюции указывалось, что съезд признает Совет крестьянских депутатов, но с условием, если последний будет поступать в согласии с теми пожеланиями, которые ВКС вынесет на съезде. Кроме того, в резолюции содержалось требование переизбрания членов Совета крестьянских депутатов, избранных не от ВКС. Из-за данной резолюции произошел большой спор с присутствовавшими на съезде членами исполкома Совета крестьянских депутатов и партией эсеров.

Участники съезда высказались за поддержку Временного правительства, продолжение войны и заняли принципиальную позицию против самовольных захватов крестьянами земли. Однако данная позиция не соответствовала настроениям большинства крестьян.

Последующая деятельность ВКС была осложнена рядом факторов, из которых определяющими являлись: преобразование многих низовых отделов Союза в Советы крестьянских депутатов, а также отход крестьянства от его политической платформы. Деятельность ВКС в основном прекратилась после прихода к власти партии большевиков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ленин, В.И. Победа кадетов и задачи рабочей партии / В.И. Ленин // Полн. собр. соч. : в 55 т. – М., 1960. – Т. 12. – С. 273–352.
2. Ерофеев, Н.Д. Народные социалисты в первой русской революции / Н.Д. Ерофеев. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1979. – 192 с.; Колесниченко, Д.А. Трудовики в период первой российской революции / Д.А. Колесниченко ; отв. ред. С.В. Тютюкин. – М. : Наука, 1985. – 320 с.; Гинев, В.Н. Аграрный вопрос и мелкобуржуазные партии в России в 1917 г. : к истории банкротства неонародничества / В.Н. Гинев ; под ред. Р.Ш. Ганелина ; АН СССР ; Ин-т истории. – Ленинград : Наука, 1977. – 295 с.; Гинев, В.Н. Борьба за крестьянство и кризис русского неонародничества. 1902–1914 гг. / В.Н. Гинев ; под ред. Р.Ш. Ганелина ; АН СССР ; Ин-т ист. СССР. – Ленинград : Наука, 1983. – 335 с.
3. Шабуня, К.И. Аграрный вопрос и крестьянское движение в Белоруссии в революции 1905–1907 гг. / К.И. Шабуня ; под ред. Т.С. Горбунова. – Минск : Изд-во Министерства высш., средн. спец. и проф. образов. БССР, 1962. – 435 с.; Мартюхова, М.А. На переломе революции : общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной думы в России (август 1905 – июль 1906 г.) / М.А. Мартюхова ; под ред. Т.Е. Солодкова ; АН БССР ; Ин-т ист. – Минск : Наука и техника, 1986. – 141 с.
4. Куренышев, А.А. Всероссийский крестьянский союз, 1905–1930 гг. : Мифы и реальность / А.А. Куренышев. – М. : АИРО-XX Санкт-Петербург : Дмитрий Буланин, 2004. – 333 с.
5. Колесниченко, Д.А. Всероссийский крестьянский союз в 1905–1907 гг. / Д.А. Колесниченко. – М. : ИРИ РАН, 2006. – 308 с.
6. Сяменчык, М.Я. Грамадска-палітычнае жыццё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.) : у 2 ч. / М.Я. Сяменчык. – Мінск : Бел. дзярж. пед. ун-т імя М. Танка, 2001. – Ч. 1 : Грамадска-палітычнае жыццё ва ўмовах дэмакратычнага рэжыму. – 199 с.
7. Государственная Дума Российской империи. 1906–1917 : энциклопедия / под ред. В.В. Шелохаева [и др.]. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2008. – 735 с.